

综合动态

# 推进“五项建设”提升卫生监督文化品位

本报讯(通讯员李津梅)石景山区卫生监督所以践行社会主义核心价值观为根本要求,以创建精神文明创建活动为契机,着力推进“五项建设”,有效提升卫生监督文化品位,通过完善文化建设机制,着力打造“文化监督所”品牌,走出一条以文化建设引领卫生监督事业发展的新思路。

## 推进思想文化建设,提升行政执法人员的党性修养

一是以学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为契机,发放学习资料,开展党员意识、党性修养等教育活动。二是围绕社会主义核心价值观体系的学习和教育,开展“北京精神”、“党在我心中”、“我的梦,中国梦”、“最美北京人”、卫生监督核心价值观等系列活动,形成良好的思想、道德、文明风尚。三是开展以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德为主要内容,开展“道德讲堂”,参观“永远的雷锋”等大型主题展览,开展“一堂、一队、一牌、一桌、一传播”的“五个一”精神文明创建活动。

## 推进组织文化建设,提升行政执法人员的战斗力和凝聚力

一是开展先进性教育,开展“党

员意识提升行动”活动,组织《增强党员意识,提升卫生监督执法队伍水平》宣誓活动。二是开展“红色基因”教育,缅怀革命先烈,开展抗战胜利70周年纪念活动。三是规范支部建设,着力落实“三会一课”制度、民主生活会制度和民主评议党员制度。四是弘扬团队精神,开展“共产党员献爱心”、团队精神拓展训练,举行登山赛、羽毛球、踢毽子为主的系列体育活动,丰富职工精神文化生活。

## 推进业务文化建设,提升执法人员的业务能力和水平

一是开展经常性的教育学习活动,去年组织培训15次,购买执法工具书406册,确保学习数量和质量。全体人员参加卫生计生委组织的专业技能大赛,4人获一等奖。在卫生监督杂志发表专业论文6篇。二是坚持用专业知识支撑行政执法。在空白专业培养学科带头人,以点带面,促进各专业人员业务水平的提高。加强医政执法力量,开展口腔质控、血液透析、病例等监督检查。三是规范卫生监督协管员队伍管理。对26名新入职人员开展控烟培训,考试合格发放协管员工作证。进行各专业知识培训,实现卫生监督执法的重心下移和卫

生监督的全覆盖。四是加大考核力度。每季度进行监督执法各项业务指标考核,打分进行公示,作为年底考核评优的一项依据。

## 推进作风建设,提升行政执法人员坚持“全心全意为人民服务”的宗旨

一是开展群众路线教育实践活动。紧紧围绕为民务实清廉主题,开展批评与自我批评、整改落实、建章立制三个环节各项工作,纠正“四风”方面存在的问题。二是开展“三严三实”专题教育,对照“十要十不准”,开展“不严不实”问题“画像”。三是开展“为官不为”、“为官乱为”专项治理。动员部署,制定方案,宣传教育,公布举报电话,开展个人、科室、单位三个层次逐层自查,制定整改清单,解决好窗口和执法科室服务群众“最后一公里”问题。四是开展“政风肃纪六个一”活动。通过“组织一次医德教育”、“推出一批正面典型”、“开展一次警示教育”、“进行一次问题排查”、“健全一批制度”、“解决一批实际问题”,营造良好的卫生监督服务环境。

## 推进廉政文化建设,提升行政执法队伍形象

一是落实党风廉政建设主体责任,

按照“一岗双责”的要求,支部书记负总责,班子成员各负其责,一级负责一级,签订责任书。二是开展教育“敲警钟”。下发《学思践悟》、《党章的纪律》、《廉洁自律准则》、观看“药品背后的肮脏交易”、“小官巨腐”警示录和“红色家书”等光盘,参观违纪违法警示展,举办“廉洁颂——我身边的好规矩”征集活动,筑牢拒腐防变的思想防线。三是建章立制“堵漏洞”。严格贯彻执行中共中央《党政领导干部选拔任用工作条例》、《石景山区科级干部选拔、任用管理暂行办法》和《石景山监督所干部选拔规定》等。制定完善“三重一大”决策制度。深化廉政风险防控管理“三个体系”建设。四是强化监督“抓防范”。制定《“首问责任制”规定》、《工作人员行为规范》和《卫生监督政风肃纪》,完善执法责任制相关系列制度。强化“风险”提醒,开展廉政谈话,加强督导检查,促进全体党员干部廉洁履职。

卫生监督所通过加强单位文化建设,营造良好工作氛围,提高了全体人员的素质,提升了卫生监督执法水平,增强了单位的向心力和凝聚力。

热点关注

## 取消医生手工加号条,落实“实名制”挂号

导语:2月6日,国家卫生计生委官网发布消息称,为提高医疗服务效率,方便广大患者,北京市卫生计生委组织有关单位共同推出构建公平有序就医秩序、打击“号贩子”的八条措施。

一是实行非急诊全面预约挂号。以市属医院为试点单位,通过扩大非人工预约方式、扩大导医服务等工作,主动提供预约挂号的咨询、引导、指导和帮助。

二是建立医疗机构间层级转诊网络。建立基层医疗机构与上级医院间的转诊机制,保障转诊患者优先就诊,确保疑难危重症患者能够得到及时救治。

三是推出知名专家团队服务模式。开展知名专家团队服务试点,提高知名专家工作效率,确保患者得到最适宜的治疗。

四是在市属医院内统筹调剂普通号。对于在市属医院挂不上普通号的,可在其他市属医院的同专业普通号内进行调剂,尽快让患者得到相应的医疗服务。

五是严格加号管理。统一号源管理,取消医生个人手工加号条,利用医院信息系统严格加号管理。

六是落实“实名制”挂号。要求各种渠道的预约挂号必须使用有效身份证件进行实名挂号,严格控制“号贩子”利用假身份证占用号源的行为。

七是加强宣传引导和秩序维护。加强对患者合理就医的宣传引导,引导患者有序就诊。与公安部门建立联动机制,严打使用假证件挂号倒号违法行为。

八是建立违规利用医院医疗资源监督举报和处罚制度。建立群众举报制度、协同查办制度和联合处理制度,公布监督举报电话,对医院内部人员参与倒号现象进行严肃处理。

来源:国家卫生和计划生育委员会官网

全国健康促进区

## 开展“创造无烟环境、欢度健康春节”为主题的城市清洁日活动

本报讯(通讯员李培)近日,区爱卫办组织开展全区清洁日和控烟宣传活动。活动以各街道办事处(鲁谷社区)为主体,动员社会单位和居民,对背街小巷、居民小区、机关、企事业单位、学校、部队院内和房前楼后、绿地、阳台楼道、地下室、自行车棚、地下车库等进行清扫、擦拭、整理,创造整洁、优美、文明的居民生活环境,并且在醒目位置设置宣传点进行控烟宣传活动,沿街商户和居民发放宣传折页和宣传品,活动中展出控烟宣传展板100块,发放宣传材料20000余册,禁烟海报30000张。营造无烟春节、健康春节氛围。



我区全面落实

## 寨卡病毒病各项防控措施

寨卡病毒病是由寨卡病毒引起并通过蚊媒传播的一种自限性急性疾病。2015年5月,巴西报告首例寨卡病毒病病例,2016年2月9日,国家卫生计生委通报,确诊一例输入性寨卡病毒感染病例。北京作为国际化大都市,不排除出现输入性病例,由于北京夏季监测到与传播寨卡病毒有关的伊蚊,因此存在发生本地传播扩散的可能性。为保障辖区居民的身体健康和生命安全,我区迅速行动、精心安排、周密部署,全面落实各项有效的防控措施。

一是严格落实国家、北京市工作要求。组织召开相关单位及科室负责人参加的寨卡病毒病防控工作会议,部署重点防控工作,提高敏感性,强化疫情监测和能力储备,制订《石景山区寨卡病毒病防控方案》,成立防控领导小组及区级医疗救治专家组,进一步做好医疗救治、疫情防控等各项准备工作。

二是加强传染病防控、救治培训。要求各医疗卫生机构做好院内全员培训,提高辖区医务人员对寨卡病毒病的认知程度,明确监测、诊疗及院感防护要求,提升专业技能及救治能力。同时组织辖区医疗卫生机构感染、医务等重点科室骨干人员参加国家卫生计生委召开的寨

卡病毒病诊疗视频会议。

三是加强传染病监测和信息报告。密切追踪寨卡病毒病疫情进展信息,开展疫情分析研判,强化实验室生物安全管理。加强预检分诊监测排查,要求各级各类医疗卫生机构严格规范发热门诊、传染病预检分诊管理,认真开展寨卡病毒病监测工作,发现病例后及时报送信息。

四是加强应急值守工作。坚持24小时值班制度,保持通讯联络畅通,各应急处置队伍充分做好应对寨卡病毒病突发疫情的应急处置准备;并储备防控工作必需的应急药品、器材;落实病例隔离救治、医院感染控制、消毒等各项措施,做到及时妥善应对。

五是强化传染病防控督导检查。要求各医疗卫生机构针对传染病防控工作开展自查,在各单位自查的基础上,对石景山医院、首钢医院等8家医院的发热门诊、预检分诊及常年开诊的首钢医院肠道门诊工作开展专项督导检查,检查发现各医院均高度重视寨卡病毒病防控工作,各项防控措施落实良好。

六是广泛进行卫生知识宣教。在石景山电视台、《石景山报》、《石景山卫生信息网》等媒体及微信、微博等新媒体上,为公众普及寨卡病毒病防控知识,提高自身防护能力。

## 我区圆满完成春节医疗卫生保障任务



本报讯(通讯员孙霄)2016年春节,全区卫生计生系统干部职工坚守岗位、恪尽职守,满足人民群众的医疗卫生和公共卫生安全需要,圆满完成了卫生应急、医疗保障和安全稳定等各项工作任务。全区无重大传染病疫情和聚集性病例发生,无饮水污染事故,医疗救治工作开展有序,全区卫生计生系统安全稳定。一是领导带班值守。节日期间,卫生计生委委属单位及辖区二级及以上医院均有相关领导在岗带班值守。二是做好公共卫生保障。卫生计生委机关、疾控中心、卫生监督所、动物监督所一线值守人员共计40人次,备勤85人次;出动卫生监督员10人次,车辆5台次,监督检查

26户次,对重点地区饮用水、公共场所及医疗机构开展监督检查;辖区内相关医疗机构感染性疾病科24小时应诊,并坚持做好传染病疫情监测工作。疾病预防控制中心做好接诊犬咬伤患者伤口处理及接种狂犬病疫苗工作。三是加强医疗卫生保障。综合医院门诊、急诊全部开放,满足患者的医疗服务需求。节日期间全区二级及以上医疗机构门、急诊接诊10243人次。其中门诊7565人次、急诊2678人次;急诊抢救66人次、急诊手术54人次。派出救护车在八大处公园进行医疗卫生应急保障。对节日期间燃放烟花爆竹致伤人员进行医疗救治。

健康科普

## 关于寨卡病毒病五个常见问题

1.什么是寨卡病毒病?人们是如何感染寨卡病毒的?

寨卡病毒病是由寨卡病毒引起的一种病毒性疾病。人们主要通过蚊子叮咬而感染寨卡病毒。寨卡病毒还可由怀孕的母亲在怀孕或生产过程中传播给胎儿或婴儿,但传播几率尚不清楚。

2.寨卡病毒病有什么症状?

被携带有寨卡病毒的蚊子叮咬

后数天内,约五分之一的人会出现临床症状,包括发热、皮疹和肌肉、关节疼痛等,也可伴有结膜炎、眼后痛和呕吐等表现,一般症状较轻,通常在2-7天后自愈。

3.寨卡病毒病是否有疫苗可以预防?

目前尚没有针对寨卡病毒病的疫苗。

4.个人如何知道是否得了寨卡

病毒病?

如果你近期曾在有寨卡病毒病的国家或地区居住或旅行,并出现了发热、皮疹、肌肉关节疼痛,应考虑感染寨卡病毒病的可能。但最终确诊是否感染,需要通过血液检测进行实验室诊断。

5.广大群众应如何保护自己?

防止寨卡病毒感染的最有效保护方式是防止蚊虫叮咬。所以,在

流行地区生活或去这些地区旅行时,应注意穿着长袖衣物(最好是浅色衣服)、使用驱虫剂等,同时注意关闭门窗、使用纱窗及蚊帐等方式避免蚊虫叮咬;另外注意将居室内或居家周围的水桶、花盆、汽车轮胎等可能蓄水的容器排空、保持清洁或者加以覆盖,防止蚊虫在这些容器中孳生。

区疾控中心供稿